

對抗通脹 美釋5000萬桶石油儲備

民眾捱高價火雞 百物騰貴釀政治危機

有
求
於
人

【大公報訊】綜合美國廣播公司、路透社、法新社報道：11月25日感恩節來臨前夕，美國白宮23日宣布，將釋出5000萬桶戰略石油儲備，並史上首次協調中國、日本、印度及韓國等國一同釋出戰略儲油。分析指，拜登此舉是為了平抑油價，遏制美國嚴重的通貨膨脹。一份最新調查顯示，由於疫下民眾多在家烹煮大餐增加食品需求、供應鏈嚴重受阻等因素，牛、雞、魚肉和蛋類價格暴漲，美國家庭今年感恩節大餐成本將較去年上升14%。



▲美國加州一間加油站9日展出的燃油價格。 路透社

戰略石油儲備Q&A

• 美國為何建立戰略石油儲備？

第一次石油危機後，美國於1975年開始建立戰略石油儲備，在戰爭時期或颶風影響墨西哥灣產油時，美國總統有權採取動用儲備來平息石油市場。

• 美國戰略儲備中有多少石油？

美國戰略石油儲備規模約為6.06億桶，足以滿足美國一個多月的需求。

• 其他國家擁有石油戰略儲備嗎？

國際能源署的30個正式成員國（除美國外，包括英國、德國、日本和澳洲）等必須擁有緊急石油儲備，數量達90天的淨進口量。中國是國際能源署的準成員國，在2006年正式建立了戰略石油儲備。經濟合作與發展組織（OECD）成員總儲量在9月超過了15億桶，滿足了疫情期間約15天的全球需求。

• 不同國家可同時釋放戰略儲備嗎？

美國可以與國際能源署其他成員國同時採取類似步驟協調釋放戰略儲備。中國和印度共同參與釋放戰略儲備，將是史上首次。

• 戰備石油如何到達市場？

美國總統做出釋放決定後，石油到達美國市場只需13天。能源部通常會進行在線拍賣，能源公司競標購買石油。在掉期交易下，石油公司可以接收原油，但必須加息返還。

• 美國近年釋放戰略儲油情況？

美國總統曾3次緊急授權釋放戰備儲油，最近一次是2011年石油輸出國組織成員國利比亞爆發衝突期間。掉期交易更常見，最近一次是9月「艾達」颶風後。

（路透社）

感恩節避疫 美沃爾瑪閉門謝客

【大公報訊】綜合CNN、CNBC報道：新冠疫情可能永久改變零售商經營方式，美國零售企業巨頭Target和沃爾瑪相繼宣布，將連續第二年在感恩節當天關閉線下實體門店。Target更在22日表示，以後再也不會在感恩節當日開門迎客。

美國年底購物季在感恩節隔天的「黑色星期五」開跑。但自去年疫情發生後，眾多零售商紛紛拉長戰線，提早至10月31日萬聖節打折促銷，並於感恩節當天關閉實體門店，避免大量人潮並保障一線員工的安全。

Target早在今年1月就宣布，與2020年一樣，旗下實體門店將在感恩節當天暫停營業。該公司11月22日再表示，自2021年開始的每一個感恩節，Target所有門店均不會開門營業。該公司行政總裁康奈爾表示：「因疫情出台的臨時措施現在成為了我們的新標準。」

沃爾瑪也在今年6月宣布，旗下所有門店將在感恩節當天閉門謝客。公司聲明指出：「整個疫情期间，我們的員工在服務我們的客戶和社區方面表現得英勇無畏。感恩節關閉商店將令沃爾瑪員工可以與親人在一起享受節日。」與此同時，沃爾瑪將在今年的假期購物季推出超過30場直播活動，並將邀請美國著名歌手Jason Derulo助陣，以提高在線銷售額。



▲美國零售巨頭Target宣布，旗下門店將在每年的感恩節暫停營業。 美聯社



在美國，汽油價格上漲是通脹危機的罪魁禍首之一。根據美國汽車協會（AAA）統計，美國平均汽油價格當前已達到3.41美元／加侖，是自2014年以來的最高紀錄，較去年的1.29美元／加侖急升。但在白宮宣布消息之後，油價未見大幅調整，紐約期油每桶最新報76.58美元，跌0.22%；布蘭特期油更上揚，最新報79.8美元，升0.13%。

首次與多國共同行動

白宮23日宣布，美國將釋出5000萬桶的戰略石油儲備，以抑制不斷上漲的油價，「本次釋出行動將與中國、印度、日本、韓國和英國等其他主要能源消費國協作」，這些國家會一同釋出戰略儲油。一名高級政府官員表示，這是美國首次與世界上一些最大的石油消費國一起釋放石油儲備。

在承諾釋出的5000萬桶戰略儲油中，3200萬桶石油將在未來幾個月進行交易，國會已批准的1800萬桶戰略石油儲備銷售則將加速進行，政府官員透露銷售最早將於12月中旬至下旬進行。釋放的戰略石油儲備將在2022年、2023年、2024年回補。

按照原定計劃，石油輸出國組織（OPEC+）下周將開會討論在12月將石油日產量增加40萬桶的計劃。針對美國等國釋出戰略儲油的計劃，OPEC+直呼「不合理」，聲稱將重新考慮增產石油計劃，恐在長期再度推高油價。

拜登政府「經濟無能」

《環球時報》分析指，中國近期已經放出過動用部分石油儲備的信息。不過，美國的通脹形勢尤為嚴峻，而且它正在形成政治影響，嚴重威脅民主黨明年中期選舉的選情。現在美國罵拜登政府「經濟無能」的聲音很多，一些政治分析人士認為，如果物價就這麼高企下去，通脹這一條就足以斷送民主黨的中期選舉。

除油價上升外，美國農業事務聯合會（AFBF）上周調查顯示，隨着感恩節到來，今年美國家庭的火雞大餐成本將較去年上漲14%。平均來說，今年一頓10人份的感恩節大餐花費大約是53.31美元，比去年平均的46.9美元多出6.41美元。該調查還指出，今年一隻重達16磅的火雞要價高達23.99元，比去年漲價24%。

去年漲價24%。

勞工部數據顯示，美國10月份消費者價格指數同比漲幅飆升至6.2%，這是自1990年11月以來的最大同比漲幅。根據勞工統計局報告，美國魚、肉及家禽類價格較去年同期已上漲11.9%。密蘇里州堪薩斯城的一位4個孩子的母親塔莉莎表示，之前自己的六口之家一周只需花費100美元就可買齊所有生活用品，但現在她震驚地發現，每周的賬單已經達到500美元。

加州仍有71艘船等待入港

分析指出，在消費者需求增加、美國港口持續擁堵、貨車司機短缺等因素的作用下，美國供應鏈危機短時間內難以解決，百物騰貴景象恐將至少持續至明年。《華爾街日報》指出，在承擔美國海運約四成運輸量的加州洛杉磯港和長灘港，等待卸貨的船隻排隊情況有所改善，但等待船隻數量仍徘徊在歷史高位附近。根據南加州海運交易所數據，11月19日，有71艘貨櫃船停泊在近海，少於三天前的峰值86艘，預計還有17艘船隻將在三天內抵達。

抑油價招數有限 華府減排淪空談

【大公報訊】綜合《華盛頓郵報》、《華爾街日報》報道：美國總統拜登信誓旦旦地聲稱要大幅減少化石燃料，並將新能源政策作為施政的重點，但面對國內高企的油價和31年最高的通脹水平，拜登政府的減排承諾恐淪為空頭支票，華府要在短時間讓汽油迅速降價也實在招數有限。

從去年11月拜登當選以來，汽油價格持續走高，目前已經升至2014年以來的最高位，零售價較去年升幅達61%。拜登原來將油價高企的責任歸咎於石油輸出國組織（OPEC+），月

初要求OPEC+增產以抑制油價，不料被後者拒絕，拜登政府只能轉向與其他國家聯合釋放戰略儲備。

《華盛頓郵報》文章指出，拜登月初在氣候大會上才允諾美國要在2050年達至溫室氣體淨零排放，但其後的一連串動作都是與這個目標背道而馳。例如，當局上周拍賣墨西哥灣8000萬英畝油田的開採權。

油價和通脹問題已拖累拜登的支持率。共和黨一直在油價問題上對拜登窮追不捨，民主黨內部則憂心通脹問題將成為明年中期選舉結果的決定

因素。面對國內的政治及經濟壓力，拜登的石油政策也變成「現在多用、未來再少用」，形成長期目標和短期目標相互矛盾的情況。

分析指出，拜登政府對於抑制油價的招數有限，釋放戰略石油儲備只能產生短期效應，無法解決長遠問題。

拜登上周下令聯邦貿易委員會（FTC）調查石油氣公司是否有份參與哄抬油價，也被外界質疑FTC恐無法找到足夠證據以支撑論點，最終僅淪為政治操作。

拜登上周下令聯邦貿易委員會（FTC）調查石油氣公司是否有份參與哄抬油價，也被外界質疑FTC恐無法找到足夠證據以支撑論點，最終僅淪為政治操作。

接種率過低 羅馬尼亞停屍間爆滿

【大公報訊】綜合CNN、美聯社報道：羅馬尼亞新冠疫情嚴峻，每日平均有近300人染疫死亡，醫院停屍間內的屍體堆積如山，走廊也被佔滿。有醫生形容，羅馬尼亞每天都有一個村莊消失。

Our World in Data數據顯示，在截至11月22日的一周內，羅馬尼亞平均每日有2830人確診新冠，另有264人病歿。布加勒斯特大學醫院是羅馬尼亞首都最大的新冠醫療機構，該醫院的停屍間可以停放15具屍體，但當前停屍間爆滿之餘，屋外走廊上都已停放了41具屍體。

布加勒斯特大學急救醫院院長卡塔琳表示：「羅馬尼亞每天都有一個村莊消失！」負責疫苗接種計劃的軍



▲羅馬尼亞醫護人員8日處理新冠患者屍體。 美聯社

隊醫生格奧爾吉塔指出，超過90%的死亡患者未接種疫苗。

儘管羅馬尼亞早在去年12月就展開疫苗接種計劃，但該國目前只有不到38%的人口完全接種疫苗，是接種率最低的歐洲國家之一。接種率如此之低的原因包括民眾對政府不信任、宗教信仰根深蒂固以及社交媒體傳播大量錯誤信息。羅馬尼亞參議員索索卡就是該國最反對接種疫苗的人之一。她曾表示：「如果你愛你的孩子，就別讓他們接種疫苗。」她還在自己的社交媒体上發視頻說：「別讓疫苗殺了你的孩子！」